

奋进“十四五”·蝶变新陇南

西和县：

守牢86.8万亩红线 以“增地”答“丰产”

西和讯（通讯员张旭晖）近日，西和县自然资源部门晒出最新成绩单：与“十三五”末相比，全县森林覆盖率提升了2.51个百分点，达到41.67%，生态屏障愈加稳固。而在田间地头，同样喜讯连连：全县粮食播种面积稳定在56万亩以上，产量超15万吨，2025年预计农业产值达30.2亿元，稳产增收的根基愈发坚实。

这份绿色与发展并行的答卷，源于西和县“十四五”以来以最严制度守护耕地红线、以最大力度盘活土地资源的系列“硬核”举措。据统计，“十四五”期间，全县累计完成耕地补充3.5万亩，成功确保了86.8万亩的耕地保有量。在守护存量的同时，全县高质量发展林下经济3万亩，实现年产值1.2亿元，让生态资源真正转化为了富民资本。

耕地保护不仅体现在数字上，更体现在一块块土地的蜕变中。在何坝、姜席、苏合等乡镇，昔日的撂荒地如今重焕生机。当地通过引导农户自种、推行代耕代种、鼓励业主经营和实行集体托管等多种方

式，有效解决了土地撂荒难题。这些复耕土地以种植小麦、玉米、马铃薯等传统粮食为主，同步发展花椒、核桃等经济林果，真正将“撂荒地”变成了“致富田”。此外，通过严格执行城乡建设用地增减挂钩政策，西和县将盘活的农村闲置建设用地资源，转化为保障城镇发展和重点项目建设的新空间。

在耕地质量提升上，西和县正持续加码。当前，2025年度1万亩高标准农田建设任务正在有序推进，目标建成“田成方、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”的稳产田。项目建成后，预计可使项目区粮食产量提高约8%，为农业现代化发展注入强劲动力。围绕“藏粮于地、藏粮于技”，西和县正着力打造标准化、规模化、专业化的粮食种植示范基地，探索高效化、集约化、体系化的粮食安全发展新模式。

从守住红线到盘活资源，从生态增绿到产业增效，西和县正以坚实的步伐，在保护与发展之间寻求最佳平衡，绘就一幅生机盎然的乡村新画卷。

武都区：

聚焦高效发展 做好“绿色增长”转型文章

武都讯（通讯员胡本平）近年来，武都区精心塑造城市品质，大力开展城市更新行动，完成321个老旧小区改造，老旧小区“旧貌换新颜”；深入实施城区绿化工程，栽植补植各类绿化树木21万多株，建成城区公园20个，构建了“城郊公园—城区公园—小区公园—口袋公园”四级公园体系，城市绿化面积达170万平方米，城市绿化覆盖率和人均公园绿地面积分别达到38.18%、11.96平方米，实现推窗见绿、出门进园的绿色生活方式。

强化自然资源管理，持续规范矿产资源勘查开发管理秩序，积极鼓励企业参与绿色矿山建设。推动农业绿色发展，通过政策引导、技术创新、企业带动等措施，着力推进农业资源回收利用，全区秸秆综合利用率、废旧农膜回收率、畜禽粪污资源化利用率持续提升。大力实施垃圾革命行动，积极探索城市环卫市场化运作模式，加快推进建圾分类回收和密闭收集、转运工作，城市生活垃圾回收利用率、生活垃圾无害化处理率分别达到36.9%、100%。

两当“包谷王”：

把零星地种成千亩田

本报通讯员 罗 兰

收获时节，在两当县鱼池乡上河村，千亩玉米颗粒饱满、色泽鲜亮；田间地头，收割机轰鸣穿梭，金黄饱满的玉米粒如流水般倾泻入库车。从最初零散的几亩地，到如今千亩基地，汤彩英、蹇跃林夫妻用汗水和智慧，书写了一段“小农户也能挑起大农业”的生动篇章。

从“庄稼人”到“包谷王”

春寒中翻地，烈日下管护，秋霜里抢收……

十余年来，汤彩英和蹇跃林几乎将全部心血倾注于土地。他们坚信“一分耕耘一分收获”，通过流转整合闲置土地，逐步扩大种植规模，从几亩发展到千余亩，成为当地远近闻名的“包谷王”。

规模化的背后，是他们践行“良田、良种、良机、良法”融合理念，通过与农技部门紧密合作，在选种、施肥、植保、收获等各个环节推行标准化、科学化作业，实现了产量与品质的双重提升。

效益与示范双丰收

今年，夫妻俩种植的1680亩玉米预计总产量突破160万斤，平均亩产效益稳定在千元以上。

“种地也要讲科技！”这是汤彩英常挂在嘴边的话。他们不仅自己虚心向专家请教，还将成功经验无偿分享给乡邻。此外，他们的种植基地成为吸纳本地劳动力的“就业港湾”。从播种到收割，常年为村中留守劳力、困难家庭成员提供务工岗位，让乡亲们实现了“家门口”增收。

据不完全统计，他们每年给村里群众提供务工岗位50余个，发放务工费20余万元，带动20多户家庭

增收过万。

在他们的示范引领下，鱼池乡全乡种植玉米超过百亩的群众达20户之多，成片玉米林成为乡村振兴道路上的一道靓丽风景线。

乡村振兴“领头雁”

种植的成功，激发了夫妻二人更大的创业热情。汤彩英在县城创办了鑫盛农资店，专销适合本地土壤的优质农资，以诚信经营赢得口碑。同时，他们利用房前屋后、田边路旁空间，发展中蜂180余箱、养殖肉牛7头，拓宽了家庭增收渠道。

为提升农业机械化水平，成立跃盛农机专业合作社，购置各类农机30余台，不仅满足自身需求，也为周边农户提供便捷的耕、种、收服务。

汤彩英与弟弟共同成立的两当县谷丰源种植有限责任公司，进一步整合资源，成为推动本地农业规模化发展的重要平台，也成为吸纳本村劳动力的重要平台。

新时代的农民担当

汤彩英和蹇跃林，用勤劳的双手、灵活的头脑和不服输的干劲，将一片片土地变成丰收的“希望田”。

他们不仅是自力更生、勤劳致富的典型，更是带动一方、助力振兴的“领头雁”。当下，他们还积极响应两当县发展有机农业的号召，主动开展酵素制作、有机堆肥探索实践，及早规划有机农业种植地块，向有机农业进军。

如今，这片千亩玉米田，已不仅是夫妻二人奋斗成果的展示，更是鱼池乡扎实推进粮食安全战略、积极探索农业现代化路径的“样板田”。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

立足特色优势 走好两当高质量发展之路

——访两当县委书记李彦平

党的二十届四中全会，是在“十四五”规划即将圆满收官，“十五五”规划蓄力开局的关键历史节点召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的《建议》，为我们擘画了未来五年乃至更长时期的宏伟蓝图。两当县如何贯彻落实全会精神，在“十五五”时期开新局、谱新篇？对此本报记者专访了两当县委书记李彦平。

记者：立足县域实际，着眼新起点，锚定新目标，为实现县域高质量发展，两当县将重点抓好哪些工作？

李彦平：站在新的历史起点上，两当县将把学习贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，切实把全会精神转化为推动两当高质量发展的生动实践，重点抓好以下三个方面工作。

一是始终把牢政治方向，在深刻领悟“两个确立”的决定性意义上展现新担当。回顾“十四五”，我国发展历程极不寻常，极不平凡。面对世界百年未有之大变局加速演进，全球经济复苏乏力等多重考验，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩，运筹帷幄，团结带领全国人民攻坚克难，续写经济快速

发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章。我们将坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，把学习贯彻全会精神与习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示批示精神融会贯通，教育引导全县广大党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。我们将在真学真懂真信真用，深化内化转化上持续下功夫，熟练掌握其中蕴含的领导方法、思想方法、工作方法，自觉运用党的创新理论解决工作中遇到的重大问题，思想困惑，不断提高履职能力和水平，使各项工作更好地体现时代性，把握规律性，富于创造性，确保党中央的各项决策部署在两当落地生根，开花结果。

二是聚焦高质量发展首要任务，在因地制宜发展新质生产力上实现新突破。全会强调，“十五五”时期经济社会发展，必须以推动高质量发展为主题，坚定不移推动高质量发展。我们将立足自身资源禀赋和产业基础，锚定“农业优先型、文旅赋能型”发展定位，聚焦“红色传承，全域旅游，城乡融合，福寿康养”四大主攻方向，大力发展新质生产力。农业方面，我们将按照市委市政府“支持两当开展全域有机试点”的部署要求，以“两个牵引”为抓手，以“小群体

大规模”为模式，以农产品质量安全和建设零污染村庄为目标，加强与各大农业院校专家合作交流，强化科技人才支撑，加快有机基地建设，推广农用酵素等生物种植技术，发展有机产品精深加工，点对点拓展有机产品销售渠道，全面提升农产品附加值和市场竞争力，努力推动两当农产品从“论斤卖”转向“按质卖”的转变。工业方面，我们将抢抓新一轮科技革命和产业变革的机遇，支持农产品加工、有色冶金、白酒酿造等传统产业“三化”改造，积极布局数字经济、清洁能源、碳酸钙新材料等新兴产业，推进矿产资源绿色开发与园区设施完善，深入推进新一轮找矿突破战略行动，做好黄金为主的有色金属矿产资源勘探开发和增储，打造新的经济增长点。旅游方面，我们将以乡村振兴全域农旅融合康养示范县为目标，大力发展战略性新兴产业，做好“引客入两”文章，办好云屏山地挑战赛、“村超”邀请赛，实施嘉陵江峡谷群景区建设、左家菌菇小镇、太阳红军驿站、琵琶洲度假区等重大文旅项目，打造旅游消费新业态，推动农文体旅深度融合。

三是践行以人民为中心的发展思想，在持续增进民生福祉上取得新成效。发展的最终目的是让人民群众过上更美好的生活。我们将始终把群众的安危冷暖放在心上，聚焦就业、教育、医疗、养老等群众急难愁盼问题，每年滚动实施一批省市县列民生实事工程。以“十五五”规划编制为契机，科学谋划以县城为重要载体的城镇化建设，完善供热燃气、公共交通、防洪排涝、垃圾分类等市政设施，持续增强县城综合承载能力；围绕乡村产业、乡村建设、乡村治理，推动优质资源向基层、向农村倾斜，加快建设宜居宜业和美乡村。深入践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，巩固国家生态文明建设示范县、全国“两山”实践创新基地创建成果，让两当的天更蓝、山更绿、水更清，用实际行动和事实实效把“福寿两当”转化成群众可感可及的民生福祉。

学习贯彻四中全会精神访谈



近日，西和县西峪镇荣益达乡村就业工厂工人正加紧赶制冬季校服。近年来，西和县积极推动群众就近就业，通过构建乡村产业体系，将就业工厂（帮扶车间）建到群众家门口，实现了“挣钱顾家两不误”。截至目前，全县共运营乡村就业工厂69家，累计带动就近就业1770余人。

本报通讯员 梁云霞 摄

乡村行·看振兴

会精神从“书面语”变成“家常话”，从“大道理”变成“身边事”。

全市建立“市委统筹、县乡落实、村社延伸”的三级联动机制，为全会精神“飞入寻常百姓家”架起坚实桥梁，实现了“横向到边、纵向到底”的全覆盖。

——武都区委成立9个宣讲组，深入乡镇、企业、农村等广泛开展宣讲，开展专题宣讲107场次，受众1.1万余人。

——成县完善“成州燕语1+10+N”宣讲队伍，组建县委宣讲团实施全会精神宣讲，让宣讲覆盖到各行各业各个领域。

——徽县坚持问题导向、需求导向，带着政策、带着疑问走进联系村、田间地头、工厂车间，累计开展基层宣讲500余场，切实达成“听得懂、能领会、可落实”的宣讲效果。

与此同时，基层乡镇立足乡土特色，让宣讲更具“烟火气”。西和县洛峪镇各村延伸学习阵地，将理论宣讲搬出会议室，用“拉家常”“聊天”的方式让政策声音润民心；稍峪镇组织“红蜜蜂”志愿服务队，通过多场景开展全会精神宣讲。康县太石乡创新学习宣传的载体与机制，常态化开设“乡村夜话”“板凳讲堂”，让宣讲走进基层，扎根末梢。

“要继续发挥余热，向乡亲们讲好全会精神，带动大家跟党走，让日子越过越红火，为乡村振兴添份力。”徽县栗川镇高坝村老党员魏福祥有感而发。

乡音传党音，民心聚合力。成县王磨镇祁坝村农民袁武训主动争当义务宣讲员，深入田间地头、院落屋巷，累计开展宣讲26场次。他用接地气的家常话，把全会精神讲明白、讲透彻，让党的声音声入耳、句句入

心。基层宣讲用群众听得懂的语言和喜闻乐见的方式，推动全会精神扎根乡土、融入日常。

载体常创新，传播方有力。

市委讲师团在“学习强国”陇南学习平台开设专栏，“陇南宣讲”微信公众号推出“学习之友”“指尖讲堂”，让理论学习触手可及；成县

“成州燕语”、文县“理润文州”等本土宣讲品牌用短视频等形式让理论传播“潮”起来；康县寺台镇“应知应会”问答深化理解，两当县站儿巷镇“线上+线下”矩阵实现全域覆盖。

形式接地气，表达才有温度。鲜活的宣讲，不仅让党的二十届四中全会精神传播更具活力、更富吸引力，更持续推进全会精神在陇南大地走深走实，落地见效。

……

攻坚有锐气则难题可破，实干有担当则发展提速。党的二十届四中全会精神正凝聚起同心奋进的磅礴合力，为全市重点工作注入强劲动能，推动各项事业提质增效、行稳致远。

“以全会精神为指引，带领全乡

书记及党员代表，志愿服务组织代表齐聚一堂、共学精神。

——共青团陇南市委员会组织青年宣讲员广泛开展面向青年群体的宣讲，团结引领广大青少年为全面建设社会主义现代化挺膺担当。

——陇南市妇联组织巾帼宣讲员开展巾帼大宣讲，用快板等喜闻乐见的形式宣讲全会精神，为广大群众解读方针政策、传递发展信心。

——陇南市“理论宣讲轻骑兵”以灵活多样的方式，深入乡村、社区、“两新”组织等开展宣讲，把全会精神送到群众身边，打通理论走向基层的“最后一公里”。

……

以全会精神为指引，带领全乡

党员代表，志愿服务组织代表

齐聚一堂、共学精神。

——共青团陇南市委员会组织青年宣讲员广泛开展面向青年群体的宣

讲，团结引领广大青少年为全面建设社会主义现代化挺膺担当。

——陇南市妇联组织巾帼宣讲员

开展巾帼大宣讲，用快板等喜闻乐见

的形式宣讲全会精神，为广大群众解

读方针政策、传递发展信心。

——陇南市“理论宣讲轻骑兵”以灵活多样的方式，深入乡村、社区、“两新”组织等开展宣讲，把全会精神送到群众身边，打通理论走向基

层的“最后一公里”。

……

以全会精神为指引，带领全乡

书记及党员代表，志愿服务组织代表

齐聚一堂、共学精神。

陇南坚持把宣讲成效转化为推动

高质量发展的实际行动，让党的二十

届四中全会精神成为破解难题、促进

发展的“金钥匙”。

靶向施策则精准高效，分众宣讲则入情入理。全市紧扣不同领域特点，开展对象化、分众化、互动化宣

讲，让政策解读更对“胃口”、更合

“需求”，切实提升了宣讲的针对性和实效性。

——11月24日，市级统战系统

（党外人士）党的二十届四中全会精

神宣讲会召开，此次宣讲会也是市委

统战部“同心讲堂”活动的实践。

——11月25日，市委社会工作部

在新兴领域举办法治宣传贯彻党的二十

届四中全会精神宣讲会。部分新经济组

织、新社会组织、新就业群体党组织

直接受众6.7万余人次。

初心如磐方致远，使命在肩勇前

行。站在新的发展起点，陇南将以永

不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗

之姿，把全会精神转化为干事创业的

澎湃动能，在推进中国式现代化陇南

实践中勇毅前行，奋力谱写幸福美好

新陇南的崭新篇章！